

抓特色 补链条 强品牌

安顺“特”字号热销

贵州日报天眼新闻记者 范力



“成都推介会上，多款安顺农特产品一售罄。”

“紫云农特产品近六成销往省外市场。”

“平坝蔬菜合作社入选粤港澳大湾区‘菜篮子’工程供应名录。”

今年以来，从天府之国的推介会到胶州半岛的展销会，从长三角的生鲜超市到粤港澳大湾区的市民餐桌，“热销”“售罄”成了安顺农特产品的标签。

这背后是安顺市加快建设现代山地特色高效农业强市的生动写照。

近年来，安顺聚焦“品种、品质、品牌”，突出特色、延伸链条、强化品牌，以“三主三特”（肉牛、茶叶、辣椒三大主导产业和蜂糖李、金刺梨、中药材三大特色产业）为支撑的特色农业现代化产业体系正加速构建。

镇宁蜂糖李畅销全国，金刺梨走进千家万户，肉牛出栏量稳居全省首位……放眼黔中大地，“特”字已成为安顺农业最亮眼的标识。

立足“一山分四季，十里不同天”的立体气候条件，安顺深挖特色资源，以产业提质增效为抓手，推动

品种培优、品质提升、品牌打造和全程标准化生产，因地制宜发展“三主三特”产业，促进一二三产深度融合。

10月至11月，金刺梨迎来采摘季。田间地头忙碌的同时，深加工企业也一派火热。

11月7日晚，位于安顺经开区的贵州得宝农业科技有限公司车间灯火通明，采摘不到8小时的金刺梨经清洗、压汁，迅速转化为一瓶瓶鲜榨果汁。

这样的繁忙景象，正是安顺持续完善农业产业链的缩影。目前，全市金刺梨种植面积已超7万亩，深加工企业6家，2024年全产业链总产值突破5亿元。

安顺紧盯延链补链，聚焦优势特色产业，大抓产业、大抓项目、大抓招商，清单化推进项目建设，加快培育全国性龙头企业，推动“三主三特”产业链全链发展。目前，蔬菜、肉牛、金刺梨、中药材等全产业链体系初步形成，农产品加工转化率近70%。

5月底，安顺市农产品品牌高质量发展（南通）招商推介系列活动在江苏南通举办。

8月23日，“黔货出山、安味入湾——安顺市农业特色产业（广州）宣传推介系列活动”在中国

进出口商品交易展馆举办。

9月5日，安顺农特产品亮相第十一届成都农博会。

10月31日，“安品出山，山海情深”安顺农特特色产业推介会在山东青岛举行。

茶叶、酸汤、金刺梨等产品通过展会平台等集中呈现，进一步擦亮了安顺农特产品品牌。

近年来，安顺市持续强化品牌建设，实施农业品牌精品培育。关岭牛入选全国农业品牌精品培育计划；“瀑布茶”“朵贝茶”入选2024中国好绿茶大会推荐区域公用品牌。镇宁蜂糖李成为全国农业生产“三品一标”典型案例……“关岭黄牛”“安顺金刺梨”“镇宁蜂糖李”等公用品牌影响力持续扩大，农业产业竞争力不断增强。

5月底，安顺市农产品品牌高质量发展（南通）招商推介系列活动在江苏南通举办。

8月23日，“黔货出山、安味入湾——安顺市农业特色产业（广州）宣传推介系列活动”在中国

11月7日晚，位于安顺经开区的贵州得宝农业科技有限公司车间灯火通明，新鲜的金刺梨被源源不断地输送到加工设备中，经过清洗、破碎、榨汁等一系列工序加工变成刺梨汁。

多角度创新政务公开范式

本报讯（记者 龙海若）11月6日，安顺市民王女士打开安顺市政府网站查询新生儿落户事宜。看到页面上的智能政务问答助手“小安”时，她点击输入问题。“小安”将办理落户所需资料、时限要求等关联事项罗列出来，“一键完成挺方便的，不再需要翻找其他页面了。”

智能政务问答助手只是安顺市打造智能化、场景化、集成化的政务公开新范式的亮点之一。从信息发布到精准服务、从单向传递到双向互动、从分散办理到集成服务的全面升级，安顺市政务公开通过系统化创新，有效助力营商环境优化和治理能力现代化。

据介绍，该市通过整合政策资源，打造一站式智慧文件库，实现多维度分类和智能检索，并引入AI技术提供精准推送、智能导览等服务，打通政策落地“最后一公里”。

同时，该市整合全市政务微信、微博、客户端等平台，构建协同发声、覆盖广泛的新媒体传播体系，提升政务信息传播效能；推进“线上+线下”融合，线上打造场景化政务专区，集成政策、办事、互动功能，线下规范设立政务公开专区，推动服务向基层延伸；推出“教育一张图”“安旅通”等特色应用，以可视化、场景化方式提供教育、旅游等领域的精准服务；融合便民地图、知识图谱、办事服务等功能，对接本地特色应用，实现数据共享与服务集成，为群众和企业提供一站式智慧生活体验。

得宝农业 日榨金刺梨鲜果200吨

本报讯（记者 沈长志）11月7日晚，位于安顺市经济技术开发区的贵州得宝农业科技有限公司生产车间灯火通明，新鲜的金刺梨被源源不断地输送到加工设备中，经过清洗、破碎、榨汁等一系列工序加工变成刺梨汁。

“现在是金刺梨的采收旺季，每天都有大量金刺梨送来加工。”该公司生产部经理王显起介绍，“为确保在最佳鲜度下完成榨汁，最大程度锁住原果的天然风味与营养，我们24小时生产，日均压榨鲜果200吨左右。”

该公司是一家集科研、生产、销售于一体的综合性农业科技企业，已建成8条生产线，产品涵盖金刺梨+天麻、金刺梨+余甘子、酱香刺梨、刺梨油等多个品类，深受市场青睐。

为从源头把控刺梨品质，该公司在刺梨生长的关键节点，组织技术团队深入签约基地，指导修枝、施肥。采收前，还会开展多轮随机抽样检测，只有检测达标的鲜果才纳入采摘计划。

“我们目前自有金刺梨种植示范基地1200亩，明年还计划扩大自有基地面积。”该公司总经理张文凯说。

“超长待机”晚秋梨 错峰热销

本报讯（记者 周强）“我们的晚秋梨保质期长，在树上能挂到过年，这个‘超长待机’的本事，让它成了‘金果果’。”11月11日，安顺市普定县白岩镇双坑村的晚秋梨种植基地里，种植户黄勇笑着介绍。

走进果园，沉甸甸的晚秋梨挂满枝头，单果最重可达3斤。“一般梨子六七月上市，我们的晚秋梨10月才成熟，挂在树上不采摘可以挂到春节。”黄勇说，错峰上市让晚秋梨极具市场竞争力，目前售价每斤8元。

“这梨子太让人惊喜了，越存越好吃。”市民全胜刚连续3年专程来买梨。他告诉记者，晚秋梨刚摘下时带着淡淡果酸，存放时间越长口感越甜，是难得的耐存好果。

追溯起来，这颗“致富果”落地源于2010年的一次尝试。当时，黄勇从朋友口中得知河南晚秋梨口感佳、能错峰销售，便与两个合伙人引进种植试种。2015年首次结果时，每棵树结出的果实只有个位数，前4年亏损了20多万元，合伙人相继退出。

2018年，黄勇迎来转机，村里的水泥路直通果园，安顺市农科院的科技特派员手把手传授管护技术。黄勇坚持使用腐熟半年的农家肥，每棵树年施200多斤，配合精细修枝，如今每棵树能结30至40个果，亩产量达2000多斤。

从2023年起，果园迎来丰收季。2024年收入达20万元。在黄勇带动下，20多户村民加入，种植面积超100亩，产值突破百万元。

智能大棚养殖 肉兔多产快长

本报讯（记者 周强）“现代化管理方式实现工厂化养兔。”日前，在安顺市普定东昇兔业有限公司，负责人邓学林介绍。

该公司在马场镇店子村建有10座面积千余平方米的养兔棚。大棚内智能环控系统高效运转，显示屏上实时跳动着温度、湿度数据——18至22℃的适宜温度、70%左右的湿度，再加上持续运转的通风设备，为肉兔打造舒适的环境。

据了解，一只母兔一年能产6至8胎，一胎8至12只，环境适宜繁殖幼兔更多。

该公司将10座大棚分为5个养殖单元，每8天就能完成一批肉兔的集中配种和出栏，最大化发挥肉兔多产快长的优势。目前，养殖场存栏种兔7000余只、商品兔48万余只，肉兔市场售价稳定在每斤8.3元至8.5元。

肉兔产业让周边村民实现家门口就业。63岁的店子村村民林显美谈及收入满脸笑容，“刚开始月工资2000元至3000多元。现在月均能拿到7000元至8000元，最高时月工资1.9万元。”

平坝蔬菜走俏东部市场

贵州日报天眼新闻记者 沈长志

初冬，安顺市平坝区天龙镇高田村的600亩韭黄迎来丰收。“今年预计韭黄总产量可达240万斤，主要销往广东、浙江、江苏等地。平坝韭黄品质好，在省外市场非常受欢迎。”贵州韭屹生态农业有限公司销售经理李文艳介绍。

与此同时，平坝区乐平镇的胜成种植专业合作社内，合作社负责人朱胜成正忙着谋划明年的黄瓜种植计划。今年，合作社种植的150亩西红柿喜获丰收，大部分产品搭乘冷链货车直供粤港澳大湾区。

据了解，该蔬菜种植基地于2021年入选粤港澳大湾区“菜篮子”工程供应名录，合作社从源头严控品质，在土壤改良、品种选育、水肥一体化管理等环节实施标准化作业。“今年卖往广东的西红柿约有80万斤，产值100万元，尽管市场价格有所波动，但仍实现了盈利。”朱胜成说。

由于地处黔中腹地，海拔适宜、昼夜温差明显，平坝独特的自然条件赋予当地蔬菜口感鲜美、营养丰富的特质，产出的大葱、茄子、辣椒、青瓜、西红柿、冬瓜、韭黄等蔬菜在省外市场备受青睐。

“我们要搭好平台、降低成本，让市场机制充分发挥作用。”平坝区商务局商贸股股长陈阳表示，今年1月至10月，平坝区销往东部地区的农产品金额已达2774亿元，在安顺市各县区中排名第一。

赴蓉推介特产卖断货

贵州日报天眼新闻记者 彭杨

“才卖了一天，带来的3款辣椒面有2款卖断货了。”11月4日，在四川成都举行的安顺镇宁农特产品推介活动上，贵州牛来香实业有限公司的展位上，2名工作人员一人介绍、一人打包，忙得不可开交。贵州金瀑生态黑茶有限公司也有好消息，“有两位客人订购了50多块黑茶砖，对我们产品认可度很高。”该公司负责人陆靖表示，推介会的成效远超预期。

当天，以“对口帮扶架金桥，东西协作赢未来”为主题的推介会上，21家镇宁农企带着腊肉、牛肉干、茶叶等美食前来。事实证明，地道的好风味，总能抓住食客的胃。

贵州众帮顺农业开发有限公司的腊肉，因其肉质紧实、咸香适中备受青睐，活动首日销售额就有7万多元。

在贵州牛来香实业有限公司的展位上，2名工作人员一人介绍、一人打包，忙得不可开交。贵州金瀑生态黑茶有限公司也有好消息，“有两位客人订购了50多块黑茶砖，对我们产品认可度很高。”该公司负责人陆靖表示，推介会的成效远超预期。

“第一天就有好几家卖断货，都在加急补货。”镇宁自治县商务局副局长王沛看着眼前热闹的景象，深有感触。

“目前我们的牛肉干、腊肉、茶叶等特色食品还有一些手工艺品都挺受欢迎。通过此次展示，拓宽了地方特产销售渠道。”

“第一天就有好几家卖断货，都在加急补货。”镇宁自治县商务局副局长王沛看着眼前热闹的景象，深有感触。

“目前我们的牛肉干、腊肉、茶叶等特色食品还有一些手工艺品都挺受欢迎。通过此次展示，拓宽了地方特产销售渠道。”

“第一天就有好几家卖断货，都在加急补货。”镇宁自治县商务局副局长王沛看着眼前热闹的景象，深有感触。

“目前我们的牛肉干、腊肉、茶叶等特色食品还有一些手工艺品都挺受欢迎。通过此次展示，拓宽了地方特产销售渠道。”

紫云山货持续省外圈粉

贵州日报天眼新闻记者 杜廷卿

“今年1月至10月，我们销售额已突破3100万元，省外占比超60%。”11月7日，安顺市紫云亚太科技商贸有限公司总经理黄雯静看着物流单上密密麻麻的地址，难掩笑意，“上海、北京及粤港澳大湾区市场好评不断，不少客户都成了我们的老客户。”

从前“藏在深山人未识”的红心红薯、火花大米、干香菇、竹荪等紫云农特产品，成为省外消费者眼中的“抢手货”，源自当地对特色农业的精准布局与深耕。

近年来，紫云自治县依托自然环境与优越的地理位置，锚定“北种南养”产业方向，细化“三种三养”发展规划，紫云红心红薯、紫云蓝莓、紫云冰脆李、紫云花猪、板当薏仁米

企业销售矩阵畅通出山路

贵州日报天眼新闻记者 杨曦

“200多件参展商品，首日就几乎售罄。”11月9日，回忆起此前天津中国国际农产品交易会上的场景，贵州零一鑫创贸易有限公司总经理田歌难掩激动。

作为安顺经开区农特产品推广的骨干企业，该公司布局“线下体验+线上辐射”的立体营销网，让农特产品不仅赢得国内消费者青睐，更收获了国际客商的认可。“我们跑展会，就是为了把安顺的好东西推介出去。”田歌说。

位于安顺经开区“安顺味道”品牌体验店是该公司立体营销网的重要支点，店内货架上金刺梨制品、牛肉干、文创产品等琳琅满目，创新打造了“安顺城市会客厅”一站式场景，成为游客感受地方特色的重要窗口。

智能大棚养殖 肉兔多产快长

本报讯（记者 周强）“现代化管理方式实现工厂化养兔。”日前，在安顺市普定东昇兔业有限公司，负责人邓学林介绍。

该公司在马场镇店子村建有10座面积千余平方米的养兔棚。大棚内智能环控系统高效运转，显示屏上实时跳动着温度、湿度数据——18至22℃的适宜温度、70%左右的湿度，再加上持续运转的通风设备，为肉兔打造舒适的环境。

据了解，一只母兔一年能产6至8胎，一胎8至12只，环境适宜繁殖幼兔更多。

该公司将10座大棚分为5个养殖单元，每8天就能完成一批肉兔的集中配种和出栏，最大化发挥肉兔多产快长的优势。目前，养殖场存栏种兔7000余只、商品兔48万余只，肉兔市场售价稳定在每斤8.3元至8.5元。

肉兔产业让周边村民实现家门口就业。63岁的店子村村民林显美谈及收入满脸笑容，“刚开始月工资2000元至3000多元。现在月均能拿到7000元至8000元，最高时月工资1.9万元。”

关岭豆沙粑订单不断

贵州日报天眼新闻记者 范庆磊

“手机从早响到晚，微信订单没停过，一天最多接了上百份。”11月5日，谈起最近豆沙粑的销售情况，非遗代表性传承人周志秀笑得合不拢嘴。她的手机已成了“热线”，订单来自全国各地。

今年夏天以来，随着交通条件不断改善，旅游市场持续火热，关岭特色农产品迎来发展新机遇。豆沙粑作为关岭传统小吃，8月被列入安顺市非物质文化遗产代表性项目名录，其独特的制作工艺与醇厚口感，成为众多游客青睐的伴手礼。

走进位于关岭自治县花江镇的关岭豆沙粑食品加工厂，无尘车间干净明亮，蒸打、炒馅、包馅、塑形等各环节井然有序。“用机器打出来的豆沙粑外皮口感更Q弹，省时又省力。”周志秀介绍，标准化生产让豆沙粑品质更稳定。

“尽管设备更新了，但我们包馅还是手工的。”在厂里工作30多年的李维红告诉记者，她手法娴熟，一天最多能包1000多个。

豆沙粑外皮雪白软糯，内馅以豆沙为基础，搭配猪肉、姜蒜等食材，可煎可炸，咸香诱人。“很多游客尝过就直接买，远的我们帮忙寄快递，销量太大有时候就卖断货。”周志秀已启动“瑾野厨房”商标注册，计划进一步建设标准化厂房，提升产量和品质，让豆沙粑从地方小吃走向品牌化经营。

从“藏在深山人未识”的红心红薯、火花大米、干香菇、竹荪等紫云农特产品，成为省外消费者眼中的“抢手货”，源自当地对特色农业的精准布局与深耕。

近年来，紫云自治县依托自然环境与优越的地理位置，锚定“北种南养”产业方向，细化“三种三养”发展规划，紫云红心红薯、紫云蓝莓、紫云冰脆李、紫云花猪、板当薏仁米

香糯可口的豆沙粑。

贵州日报天眼新闻记者 范庆磊 摄

贵州日报天眼新闻记者 范庆磊 摄